

公民视点

“网红民警”



“你知道这两天你帮助小女孩的视频,在微博上点击量过千万吗?”

“还真不清楚,只知道这两天,老有电话打来采访,感觉自己真没做什么……突然受关注有些不习惯……”“网红民警”唐又红说。

近日,一则视频在网上热传。视频中,两岁走失小女孩横穿马路,被正在晚高峰执勤的重庆渝中区两路口副大队长唐又红抱起后,安全找到妈妈。

当日下午6点,唐又红和平常一样在岗位上执勤,这个点正是车流高峰期,中山三路下自行车排起了长队缓缓前行。就在这时,一名两岁小女孩蹦蹦跳过车流,窜到了唐又红执勤的安全岛。他一回头便看到了小女孩,吃了一惊。这小姑娘不足车轮高,还打算继续横穿马路,他立马过去拦住了小女孩。

询问中,小女孩喃喃细语表达不清,一直指着对面方向,大致猜测她是走失了,准备过街回家找妈妈。随后,唐又红便一把把她抱起,向指挥室报告自己离岗帮助走失儿童,随后便是视频中的温馨一幕——“民警怀抱小女孩穿过滚滚车流,顺着小孩手指方向,四处打探找到了焦急的妈妈。”

“其实不只是民警,凡是个正常人,遇到我这样的情况,一定都会做同样的举动,肯定也有许多的人做过同样的事,我只是因为在岗位监控下,被记录下来而已。”唐又红自认自己是出于本能,无关职业,无关素养。

唐又红从参加公安工作以来,一大半的时间都是在两路口工作,从一名普通民警,成长为两路口大队副大队长。“唐又红是名老交警,业务方面没有不精通的,大队辖区更是了如指掌,他办事不只同事放心,群众也同样放心。”两路口大队长康国涛说。

盲人老大



“这是我外孙女给我买的鞋子,她知道疼人了。”在浙江遂昌城郊的一个廉租房里,74岁的盲人老太太毛岳群不断向邻居重复,语气里满满的幸福。

外孙女其实和老太太并无血缘关系,她叫徐阳,今年17岁,一生下来就被亲生父母遗弃,民政部门将徐阳寄养在毛岳群家里。

24年来,毛岳群替当地民政部门寄养了20多名弃婴,给了这些孩子一个家。如今,他们大部分都被人领养,和老人生活在一起的除了正在上中专的徐阳,还有24岁的脑瘫女孩刘英。

毛岳群是松阳县人,两岁时因为疾病双目失明。她幼时跟父母来到遂昌,后来嫁了人,再后来有了3个女儿。双目失明的毛岳群一直在政府设立的一个福利厂做热水瓶壳,收入勉强糊口。

23年前,毛岳群一家的生活陷入困境:丈夫去世,女儿下岗,毛岳群也下岗了。那时,遂昌没有福利院,都是采取民政部门出钱,家庭寄养的方式,让这些弃婴得以养护。毛岳群得知这一消息后,决定去民政部门领这个活。

老人说,她看不清世界,很寂寞,她渐渐喜欢上了这些被丢弃的孩子,因为孩子们需要她,她也需要孩子们,她觉得自己是最适合收养弃婴的那种人。

政府支付的寄养费逐步上调,收养弃婴也多起来。如今,毛岳群已经为政府寄养了20多名弃婴,寄养费也由当初的每月150元调高至1500元。

“现在有福利院了,寄养的孩子越来越少了,陆陆续续被福利院和好心人收养走了,薇薇和阳阳可能就是陪我到最后的两个孩子了。”毛岳群说。

遂昌县民政局救灾救助科科长张朝辉称,毛岳群24年尽心尽力陪护孩子,没有爱是无法坚持下去的。“老太太是值得尊敬的人,她用母爱温暖了这些孤儿。”

(周有强)

郑州立法惩罚随地吐痰等不文明行为

按规定将处以20元以上200元以下罚款

本报讯(记者余嘉熙)根据河南省人大常委会近日审查批准的《郑州市文明行为促进条例》,今年7月1日起,在郑州随地吐痰、乱扔垃圾、驾驶非机动车闯红灯等不文明行为将受到法律惩罚。

据了解,在维护公共秩序、保护环境、文明生活、文明出行、文明旅游等方面,新规对经常发生的不文明行为进行了明确规范,如,在公共场所不得大声喧哗,要分类投放垃圾,不得在禁止吸烟场所吸烟,驾驶机动车行经人行横道应减速礼让行人,在适当位置停放非机动车等。

对公众反映集中、社会关注度较高的不文明行为,新规还出台了法治与德治相结合的治理措施。如,随地吐痰、便溺,非机动车违章在城市快速路或高架路行驶,按规定处以20元以上200元以下罚款。

此外,新规还提出设立不文明行为记录制度,有关部门依法记录单位或个人不文明行为,必要时可以向其上级主管部门或者所在单位、社区通报;情节严重、影响恶劣的,可以予以公开曝光。

郑州市人大常委会副主任范强表示,《郑州市文明行为促进条例》的审查批准将文明行为从道德层面上升到立法层面,有助于提高市民道德素养,提升社会文明程度。

24年,水果摊前的一眼未及,历经女儿走失,痛心疾首、天地不应;24年,尽管寻女之路坎坷而漫长,却不放弃任何一次渺茫的机会;24年,在全社会的助力下,终盼得骨肉相聚

苦寻了24年的女儿,回家了

本报记者 李娜 文/摄

在走失了24年后,女儿终于回来了。

“真的回来了!我们凤娃子(四川方言)真的回来了!”看着全家人一个不少地围坐在客厅沙发上,50岁的王明清一声声感叹着,眼眶里的泪水,不住地往下落。

“还是叫康英吧,娃要慢慢适应……”妻子刘登英情绪稍缓,带着哭腔对丈夫说道,眼神却小心翼翼地看向坐在二人中间的女儿。

“我是爸妈的凤娃子,是养父母的康英。”女儿低垂双眉,小声应道,泪珠还挂在脸上。夫妇二人如释重负,3人再次紧紧相拥。啜泣,难以自持。

4月3日,27岁的康英与丈夫带着一双儿女,乘飞机从长春抵达成都,在民警的护送下,直奔位于成都龙泉驿区十陵街道的王明清家中。

而康英正是王明清夫妻俩苦寻了24年的女儿王启凤。

走失

“孩子,这么多年,你到底过得好不好?这么多年天天都盼着你,可想死妈妈了呀……”

4月3日下午3点5分,四川省公安厅工作人员护送康英一家的车抵达王明清家。小区门前被闻讯赶来的媒体、志愿者和街坊四邻围得水泄不通。人群中,王明清和刘登英高举“孩子,欢迎你回家”的牌子,急切地寻找着。康英走下车的一刹那,刘登英不顾一切地冲上去,一把抱住女儿,放声嚎哭,任眼泪决堤。

1994年1月8日下午约5点左右,一场冬雨过后的成都,还有一丝冷涩。

还差10天就满4岁的王启凤和几个小朋友在水果摊旁玩耍,王明清夫妇像往常一样在街边卖着水果。刘登英让丈夫去换零钱,不过一转眼,女儿不见了。

夫妇二人不断呼喊,到处寻找。从成都到安岳县老家,他们到派出所报案,去媒体登报,发动所有亲戚找人,可怎么也找不到王启凤的踪影。

“女儿,你可知爸爸妈妈找你都快找疯了呀!”相拥还家,刘登英寸步不离地贴在女儿身边。王明清也难以自制,与康英额头相抵,泪流满面。

对王明清来说,过去的24年,只有在找女儿的路上,他才感觉自己是个父亲。一旦停下来,就觉得对不起孩子。

他拉过人力板车,送过蜂窝煤,最辛苦时几乎累脱了人形,一切只为了能够在成都落脚,“不敢离开,万一女儿想起九远桥,回来找我们找不到怎么办……”

再一次相见,曾经的孩童已经为人妻为人母,夫妻二人的身边也添了一儿一女。

被偷走的时光无法稀释亲情的浓烈。得知姐姐回家,弟弟王启政和妹妹王怡分别从单位和学校请假回家。他们虽然言语不多,但一直忙前忙后。迎接时,王怡一把抱起姐姐的女儿贴脸亲近;回到家中,比康英小4岁的王启政把侄女拉到身边照顾,将更多时间留给父母和姐姐……



康英(左一)走下车的一刹那,刘登英一把抱住女儿,任泪水决堤。

寻女

寻找女儿之路坎坷而漫长,好在社会各界都伸出了援手。面对媒体的镜头,王明清不住地说着“谢谢”。

在现场,宝贝回家民间志愿者团队寻人工作组的一位负责人说,一些年龄较小的被拐或走失孩子,几乎无法清楚地掌握自己的个人信息,而且相当部分未在公安部全国打拐数据库进行血样录入。因此,2014年以前,王明清寻女就像大海捞针,很难有什么进展。

2014年,王明清开起了网约车。他把女儿的寻人启事贴在后挡风玻璃上,几乎遇到每一位乘客,都会递上一张寻人卡片,并不断重复寻女的故事,请求乘客帮忙发一条朋友圈,转发扩散。

就这样,“网约车司机寻女”的故事引起了媒体的关注。在这期间,王明清共接受了数百家媒体采访。他期待女儿在远方的某个角落能看到自己,并默默地等着女儿来找他。

2017年6月和7月间,有志愿者提供线索称,河南汝州和重庆的两个女孩与王启凤特征相似,DNA比对后,却并不符合。但王明清早已习惯了失望。这些年来,像这样的希望燃起又破灭,燃起又破灭了20多次。可他始终没有放弃。

这时,山东公安厅刑侦局物证鉴定中心高级工程师、著名模拟画像专家林宇辉向王明清伸出了援手。根据王明清提供的信息,他绘制了王启凤的成年画像,并由王明清发至网上。

今年3月,一位生活在吉林磐石的女孩康英在网上看到了画像,发现竟与自己惊人地相似。

康英一遍又一遍地翻看网上关于王明清寻找女儿的报道,无数次落泪。额头上布满了皱纹,一哭就反胃……这些特征越看越觉得就是自己,联想起自己是被养父母抱养的身世,康英主动联系到了王明清。

本已抱着又一次失望而归的王明清,终于盼到了奇迹。当康英把自己的照片传给王明清时,他立刻眼前一亮。

4月3日中午1点45分,从长春乘飞机抵达成都后,被民警护送乘车赶往父母家中的康英始终眉头紧锁,沉默无言。问及原因,她只摇头:“有些晕车,不舒服。”

抱着女儿坐在最靠近车门的位置,康英始终望向窗外,汽车一路驰骋,窗外的景色不断飘过,一如她与王明清夫妇所逝去的24年时光。

“我很迫切想见到他们,又很怕见到他们……”情绪缓和后,康英哽咽开口。从3月至今,康英恍恍惚惚,恍若梦中,“像着了魔一样”。在得知需要做DNA比对进行最后确认后,在一个大雪的清晨,她毅然冲出家门去采集血样。比对结果确认后,更是马不停蹄地回到成都。

约40分钟的车程后,康英在车上所有的担忧,在见到亲生父母的那一刻,全部被抛诸脑后。唯有相拥,放肆哭泣,无尽诉说。坐在父母家中,一家人紧紧挨在一起,康英显得十分安心。

“叔,你的女儿找到了吗?”康英回忆称,这是她与父亲王明清的第一次联络,当时,她在电话那头已哭得不成样子,“我太希望联系到亲人了。”

从自己摸索了解情况到主动与父母联系,这中间不过间隔了两个小时。“以前得知我不是亲生的以后,我想过去找,但没有一点头绪,真的找不到。”康英说,“我现在想对全世界说,我有妈了。”

“凤娃子啊,你丢失那天的所有细节,爸妈都记

在脑子里。”刘登英依偎在女儿身边,不断念叨着:棕色皮鞋、新夹衣、黄毛衣,就在不远处与几个娃娃玩耍……

“爸妈,这20多天里,我真的想回家,我一直都想回家。”伸出左右手紧握住王明清和刘登英的手,康英泪如雨下,“可你们找了20多年,抱的希望太大,万一不是呢?想见面对的话我不能说,我怕,只能憋在心里”。

“你现在什么都不用怕,有爸爸,有妈妈,有弟弟妹妹。我们一家永远不分开。”王明清张开双臂,把一家人紧紧护在一起。

团圆

王明清的家,团圆了。4年,水果摊前的一眼未及,历经女儿走失,痛心疾首、天地不应;4年,尽管寻女之路坎坷,却不断放弃任何一次渺茫的机会;4年,在全社会的助力下,终盼得骨肉相聚。

在这样的团圆日里,闻讯赶来的,除了媒体、志愿者和街坊四邻,还有仍在寻找孩子的父母们。

12年一直寻找身有6处烫伤女儿的钟仁贵,期盼在公园走失23年爱女回家的赵小蓉,对失踪17年女儿始终未放弃希望的断臂父亲郑家根……这些父母在向王明清一家送上真挚祝福的同时,也深深祈祷,有一天奇迹也能降临在自己家中。

“多一个孩子回家,我们的信心就多增加一分。”63岁的王正华已经苦苦找寻走失儿子26年了。眼下,他的宣传单上不仅列出了自己寻人的信息,还在显要位置标注“提醒身边疑似被拐儿童到公安部门做DNA”的呼吁。

“今天是我,下一个可能就是你,只要不放弃,一定会有希望……”面对从四面八方赶来的父母们,王明清不断加油鼓劲儿。

他说,下一步会把车窗上的寻人启事替换成自己寻女成功的故事,为还走在寻亲路上的父母鼓与呼。

北京延庆建烈士纪念墙让2165名烈士英魂永驻

“一个名字都不落下”

本报记者蒋茜“真找到了,第3块大理石上,第4排第2个名字,那就是我爹。”3月30日,72岁的王领弟站在北京市延庆区烈士纪念墙前,深深鞠了一躬,“爹,我来看您了”。

王领弟的父亲王希生烈士牺牲在抗美援朝的战场上。父亲牺牲的时候,她还是个孩子。这么多年了,她不知道父亲在哪里,陪伴她的只有一本父亲的烈士证。

逢年过节,看着别人都给自己的亲人上

坟,但自己连个祭拜的地方都没有,心里总有点难受。听说区里为所有烈士建了一面纪念墙,王领弟来了。

延庆区烈士纪念墙于去年8月建成,上面刻着2165名延庆籍和在延庆牺牲的烈士的名字。据统计,2165名烈士中有详细安葬地的仅有272名,还有1893名烈士安葬地不详,有的长眠于抗美援朝的战场上,有的迫于战争的紧急形势没有留下安葬的线索。

为祖国奉献了生命的人,历史和人民是不会忘记他的。

延庆区民政局相关负责人表示:“我们一条线索都不放弃,一个名字都不落下。要让烈士都能够‘回家’,让他们英魂永驻。”

延庆区烈士纪念墙工程自去年3月启动后,大部分时间都用在了确定烈士纪念墙的烈士名单上。最难办的是八达岭烈士陵园的3块纪念碑,由于碑身风化严重,好多名字难以辨认。

工作人员冒着寒风,多次来到八达岭烈士陵园,拓印、手抄、利用光线变化,绞尽脑汁来辨别碑上的名字。光是八达岭烈士陵园的3块纪念碑就整理出970位烈士英名。

工作人员将22处烈士纪念设施上的烈士英名和延庆区烈士英名录比对后,剔除重复的,共整理出了2165位烈士英名。

青海公益机构百万元资助贫困学生

本报讯(记者邢生祥)日前,2018年“天佑德青稞行动”在青海西宁市启动,青海天佑德教育基金会计划为青海和甘肃两地23所贫困学校捐资百万元物资,改善偏远地区基础教育环境,帮助困难家庭学生实现“大学梦”。

2018年“天佑德青稞行动”计划为青海、甘肃区域两地23所学校捐价值近百万元的物资,以改善贫困学生在校生活水平。还向青海30位应届贫困高考生每人捐赠5000元,向9位因病致困学生每人捐赠1万元。同时,捐出15万元义卖产品,售卖所得现金将捐给青海省共青团青少年发展基金会。

从2015年开始,“天佑德青稞行动”共资助青海、甘肃近100所贫困学校和300多名贫困学生。

卖出受赠品募回爱心款,让商业文明和公益文化有机结合,把慈善做成“循环经济”——

“心商店”让爱更持续

本报记者吴铎思

走进位于福建省晋江市英林镇的“心商店”,琳琅满目的商品整齐地陈列在货架上,按照种类、季节性制定了统一的爱心价,例如童装和女装,5件100元;男士衬衫、T恤和短裤,3件100元;男士羊毛衫和长裤,2件100元……

“心商店”是晋江英林公益慈善基金会为公益慈善筹资与服务的平台,所有捐赠的物品通过该平台进行售卖,售卖所得全部用于开展公益慈善项目。通过这一平台,让商业文明和公益文化有机结合,把慈善做成“循环经济”,增强自我造血功能,让其持续发展。

作为福建镇级慈善机构的探路者,过去一

年,英林心公益慈善基金会坚持社会募捐与自身造血相结合,多措并举,拓展募集平台,形成慈善资源多元新格局,保证善款数额稳步增长。截至2017年底,募集资金1.5074亿元,到账